



体育地理之南非

我们习惯上将2010年称为“体育大年”，因为四年一度的世界杯在今年举办。相信人们即便是在年底回顾起来6月份的世界杯，依然还会心潮澎湃。

这是世界杯第一次落户非洲大陆，这个夏天，我们不仅欣赏到了一场场波澜壮阔的高水平对决，也充分领略了非洲这个古老大陆的神奇；我们不仅见证了世界杯历史上的第八个冠军的诞生，还欣赏到了一段段传奇——“说一不二”的保罗帝，“波涛汹涌”的巴拉圭乳神，神秘莫测的索维托……即便是受到这样那样的诟病，但南非所呈现给人们绝对是一届非比寻常的世界杯。

晚报首席记者 郭韬略

曼德拉 南非世界杯图腾

世界杯的舞台上从来不缺少各国政要的身影，但从来没有人如曼德拉一般成为一届世界杯的“图腾”。尽管身份已经成为“前总统”，但这个91岁的满头银发的黑人老头儿，从某种意义上讲，他就是南非，他就是2010年世界杯。

世界杯落户南非，没有人能否认曼德拉的精神影响力所起到的重要作用。随着世界杯的举行，他在索维托的故居，曾经囚禁过他多年的罗宾岛，甚至他的家人、朋友……一切和他相关的人和事都成为外界关注的焦点，曾孙女在开幕式前意外遭遇车祸遇难，为这个老人带来了巨大的悲伤，也从某种程度上更凸显出曼德拉的重要性——他能否出席闭幕式，在决赛前，这个悬念甚至堪比荷兰和西班牙谁能夺冠。

曼德拉把世界杯争取到了南非，而世界杯则把他的祖国变得和他一样家喻户晓，举世闻名。



曼德拉

章鱼帝

章鱼帝 忒神奇

世界杯是人的游戏，但今年夏天有史以来第一次有一个动物超越了所有人成为最红的明星。这个生在英国、长在的德国名叫保罗的章鱼，神奇地预测对了全部8场比赛的结果，也成就了世界杯历史上“最伟大的一个传奇”。

从“保罗哥”，进而“保罗帝”，这两岁多的章鱼带给了我们太多的意外与惊喜。世界杯期间名声大噪，追随者对其顶礼膜拜。房价会不会涨，股票会不会跌，婚姻是不是幸福，仕途是不是平坦……这让世界杯后的保罗帝不胜其烦。

不知道是不是因为用脑过度以至于积劳成疾，保罗没能活到正常章鱼的岁数，就于今年10月25日寿终正寝，享年仅两岁半。还没有来得及为更多的人类“扶危济困，指点迷津”，保罗帝就撒手人寰，空留下我们继续同诸多未知的困难斗争。

爱曼德拉 爱老马 爱泉水叮咚的西班牙

一地鸡毛的法兰西闹了大笑话

开普敦 约堡 别忘了那神秘的索维托哈

南非世界杯 看得人眼花

怀念章鱼帝

更想把乳神带回自个家



周小舟制图

巴拉圭乳神 “胸大有脑”一夜爆红

有着一双傲人巨乳的人不少，手机更是当下人人必备的普通物件。但是能将二者巧妙地结合在一起的，只有26岁的巴拉圭名模。里克尔梅将“合适的东西放在合适的地方”，很自然，她就红了。

很显然，里克尔梅不止是“胸大”，而且“有脑”。眼下希望靠“出位”而“上位”的人绝不在少数，但相比动辄把裸照或者视频“泄露”出去，再不就是装疯卖傻寻求轰动的人而言，里克尔梅的“成本”最小，“收益”却最大——这就是我们常说的“技术含量”。而昨天乳神用一句很具撩拨的话语为过去一年定了个基调：“2010年全年我都感觉自己很高潮，不要误会我的意思，是说我全年都很兴奋。”

马拉多纳 英雄不因失败褪色

在足球领域中，恐怕没有人能比马拉多纳的“气场”更强，时隔16年重返这个舞台的老马，依然是最引人注目的焦点。

遗憾的是，昔日在球场上纵横驰骋的老马在位置移到教练席上后，再也无法做到挥斥方遒。0:4惨败在德国队脚下后，老马瘫软在女婿阿圭罗怀里的一幕给了人们太深的印象。

也许冥冥中一切都已经安排好，马拉多纳注定要是一位悲情英雄，其实在世界杯这个残酷的赛场上，悲情永远要比欢乐多得多。不止老马，还有梅西、还有卡卡、还有C罗，还有穆勒、郑大世……但英雄就是英雄，并不会因为失败而褪色。

西班牙 甩掉伪强队帽子

无论你再指责西班牙和荷兰变得如何功利，无论如何抱怨世界杯的决赛变得如何乏味，但你依然不能否认，当伊涅斯塔将皮球送入荷兰队大门的时候，不管是激动兴奋还是沮丧恼怒，你都不可能熟视无睹——因为这是世界杯的冠军，这是4年才能有过的冠军，而西班牙，还是世界杯历史上的又一个“新冠军”。

在人们的印象中，西班牙一直是一支伪强队，预选赛高歌猛进，决赛阶段早早出局，多年来已经形成了固定的套路。但这支西班牙不一样，他们不再是只会花拳绣腿的假把式，而是智勇双全的斗牛士。

伊涅斯塔、哈维、比利亚、卡西利亚斯……博斯克麾下的黄金一代们，凭借充沛的体能、高效的进攻和严密的防守，继2008欧锦赛之后，成就了“双冠王”，从此彻底甩掉了“伪强队”的帽子。



伊涅斯塔



马拉多纳



郑大世